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· Qu'est-ce qu'un blog ?

Un « blog » (aphérèse ou contraction de « weblog », c'est-à-dire journal sur Internet) est un site Web personnel composé d'articles (ou « billets ») pouvant être enrichis d'images et de liens externes, apparaissant selon un ordre ante-chronologique (les plus récents en haut de la page) et susceptibles d'être commentés par les lecteurs.

Un blog peut contenir des articles sur des sujets d'actualité ou politiques, il peut être aussi un carnet de voyages, de croquis ou de dessins, un album photos, un CV, un recueil de liens et d'adresses Internet, mais également un lieu de discussions autour de thèmes variés ou encore un journal personnel regroupant les impressions, les sentiments, les opinions de leurs auteurs.

Le blog n'est plus une mode, c'est quelque chose de beaucoup plus étendu et important. Plus facile à réaliser et à mettre à jour, il a remplacé les sites et les pages web personnels. C'est sans doute un nouveau média d'information et sûrement une nouvelle forme d'expression personnelle publique.

· Qu'est-ce qu'un blog pédagogique ?

Les enseignants sont de plus en plus nombreux à tirer parti de l’intérêt suscité par cet outil auprès des jeunes en l’intégrant dans leurs pratiques de classe et en exploitant son potentiel pédagogique.

Ce nouvel outil de communication met au jour l'image générale que les élèves se font de l'espace informatique, perçu globalement comme un espace de non-droit.

Malgré ces dérives minoritaires, l'utilisation de blogs dans l'enseignement regroupe plusieurs avantages pédagogiques :

· D'une part, ces « carnets » constituent une base intéressante pour progresser dans l'éducation à la citoyenneté, pour explorer les notions juridiques qui sont mises en défaut dans les dérives des blogs (droit d'auteur - certains élèves copient certains textes, droit à l'image, respect de la vie privée, respect des personnes), et ainsi rencontrer les missions fondamentales de l'école.
· D'autre part, le blog est une manière aisée de publier de l'information sans recourir à des compétences informatiques poussées. Il permet ainsi de publier avec ses élèves un site de classe, d'école. Le blog constitue alors un véritable outil collaboratif permettant la construction de projets coopératifs (permettant le tutorat, l'évaluation et la mise en commun). La rapidité et la facilité de mise en œuvre de contenus divers (textes, photos, commentaires), la motivation qu'il peut susciter chez les jeunes procurent un espace de communication dynamique entre enseignants et étudiants.

À l'inverse des blogs rencontrés couramment sur Internet et tels que les utilisent la plupart des adolescents, c'est-à-dire des carnets à caractère personnel, le blog pédagogique est un espace de communication mais collaboratif. C'est un aussi un espace d'enseignement et d'apprentissage.

Les élèves connaissent ou ont peut-être même déjà écrit sur des blogs, mais ils manquent d’informations sur les possibilités de cet outil et sur les questions juridiques qui le concernent. Il est souhaitable de responsabiliser les élèves afin qu’ils aient une utilisation la plus citoyenne possible des blogs et d’Internet en général.

De plus un travail de réflexion sur le contenu permet d’aborder avec les élèves la notion d’information et d’échanger sur plusieurs questions : que raconte-t-on sur les blogs ? Peut-on s’informer sur un blog ?

· Que peut-on faire et ne pas faire ?
Deux textes de références encadrent la création et l'utilisation des blogs.

· La loi du 21 juin 2004 sur la confiance dans l'économie numérique fixe certaines contraintes déontologiques et fonctionnelles aux utilisateurs d'Internet :

·  obligation de s'identifier,
·  nom de l'éditeur et du directeur de publication,
· rappel des règles fixées par la CNIL sur le traitement des données personnelles (Délib. 2005-285).

· L’article 93-3 de la loi du 29 juillet 1982 concernant les diffamations de presse s’applique aussi aux blogs.
La loi « Informatique et libertés » s’applique également aux blogs, mais ils sont dispensés de déclaration à la CNIL, à la condition qu’ils soient conformes à la dispense n°7.
· La responsabilité de l’auteur
On distingue plusieurs niveaux dans la gestion d’un blog : l’administrateur (qui gère les paramètres de l’outil), l’auteur (qui publie des articles) et le visiteur (qui peut consulter le blog et ajouter des commentaires aux différents articles). Un blog peut avoir plusieurs auteurs.

L'auteur est responsable des articles et commentaires qui figurent sur son blog. Se pose alors la question de la vérification et de la validation de ces écrits. C'est ce qu'on appelle la modération : elle peut être a posteriori, c'est-à-dire que l'auteur vérifie les commentaires après leur publication. Dans le cadre scolaire, il est préférable de choisir une modération a priori ; dans ce cas, les commentaires ne seront pas publiés sans l'aval de l'auteur.

L’anonymat total n’est pas souhaitable sur les blogs car on doit pouvoir retrouver facilement les personnes qui alimentent les notes. Il est ainsi recommandé d’adopter un pseudonyme, ce qui est un bon compromis entre protection de la vie privée et obligation d'identification.

Toutes données concernant des personnes ne peuvent être publiées qu’après accord de ces dernières. L'auteur doit, en outre, pouvoir garantir le droit d’accès, de rectification et d’opposition aux personnes qui le souhaitent.

Si l'on veut empêcher toute utilisation abusive des données du blog (photos ou informations personnelles par exemple), on peut en restreindre l'accès par un mot de passe. En effet, l'auteur doit assurer la protection des données sensibles (dans les domaines de la santé, des orientations politiques, etc.).

· La protection et la responsabilité des mineurs, la responsabilité des parents

La protection des mineurs s'applique dans les mêmes conditions que pour toute autre publication.

Concernant leur responsabilité, rappelons l'article 122-8 du Code Pénal : les mineurs capables de discernement sont pénalement responsables des crimes, délits ou contraventions dont ils ont été reconnus coupables.
Rappelons toutefois qu’en civil, la réparation des dommages qui résultent du fait des mineurs incombe aux parents, lors qu’ils exercent la responsabilité parentale sur le mineur.

· La responsabilité des enseignants

Deux textes de référence nous éclairent sur cette responsabilité des enseignants :

· En premier lieu,  l'article 1384 du Code civil :  les instituteurs (entendre aussi, par extension, « professeurs » - Dalloz action responsabilité 3535, 1998) sont responsables du dommage causé par leurs élèves pendant le temps qu'ils sont sous leur surveillance. Si la faute a été commise dans l’établissement, parallèlement à leur mission d’apprentissage, les enseignants et par extension, les assistants d'éducation, portent une responsabilité délictuelle découlant de l’obligation de surveillance et une responsabilité pénale en cas de négligence ou d’imprudence.

· La loi 2000-647 du 10 juillet 2000 (art. 1) a par ailleurs limité le champ de définition de cette responsabilité en introduisant la notion de délit non intentionnel. La responsabilité administrative de l’établissement étant généralement recherchée en premier lieu, le règlement intérieur adopté en Conseil d’administration (et par voie de conséquence la charte d'usage d'Internet) est l’élément primordial pris en compte pour préciser le degré de responsabilité de l’établissement.

· La responsabilité de l’établissement

Si l'établissement ou l'école ne dispose pas d'une charte d'usage d'Internet, il pourra être mis en cause par un juge si celui-ci pense que l'Éducation Nationale n'a pas rempli sa mission d'éducation envers les élèves qu'elle accueille.

Un jugement du Tribunal Administratif de Clermont Ferrand en date du 6 avril 2006 fait jurisprudence à ce sujet : "La charte d’utilisation d'Internet annexée au règlement intérieur ne régit que l’usage des ordinateurs appartenant au collège". Cette charte ne peut être invoquée pour toute sanction disciplinaire que si la faute a été commise dans l’établissement.
· Droit et autorisations

Pas un guide mais juste quelques recommandations surtout à propos de la publication de photos d'élèves. Voici quelques informations à propos de la création d'un site de classe.

· Il faut demander l'autorisation à Mme ou M. l'Inspecteur de circonscription
· Il est important de lire ou relire ces pages :
http://eduscol.education.fr/internet-responsable/
· et surtout concernant la publication de photos d'élèves :
http://www.cnil.fr/dossiers/identite-numerique/fiches-pratiques/article/lutilisation-de-limage-des-personnes/
· et aussi : http://www.education.gouv.fr/bo/2003/24/MENE0301227C.htm
· Des exemples d'autorisations parentales :
http://eduscol.education.fr/legamedia/guide/internet-scolaire/risques/exemples-dauto

Au delà des obligations légales, on sait bien qu'une fois les photos publiées, nous ne maîtrisons plus leur circulation sur la toile.

Elles peuvent se retrouver un jour sur d'autres sites sans le consentement des personnes photographiées. Et l'appréciation d'une photo repose sur des critères subjectifs : ce qui nous paraît anodin peut heurter l'autre. Nous devons donc, avant d'effectuer la publication, réfléchir et faire en sorte que notre action ne puisse pas un jour nuire à qui que ce soit.
Restreindre l'accès à des pages par mot de passe empêchera qu'elles ne soient consultées par la plupart des internautes mais n'empêchera pas la circulation des images initiée par une des personnes autorisées.

Les mesures de prudence suivantes sont recommandées :
· publier peu de photos ;

·  publier uniquement des photos de dimension réduite (disons 500 pixels de largeur maximale), sur lesquelles les enfants apparaissent collectivement, dans des postures et tenues qui ne choqueront personne ;

· accepter de flouter une partie de la photo publiée ou de la retirer du site à la demande d'une personne y figurant ou de ses parents même si l'autorisation a été signée ;

· désactiver la fonction permettant aux visiteurs de la page de déposer un commentaire ou bien filtrer a priori ces commentaires.

Il est important d'expliciter aux parents la finalité de votre action et les limites que vous vous fixez avant la publication.
· Actions pédagogiques liées

Éduquer et sensibiliser les élèves sur les points suivants :

· La liberté d'expression et ses limites,

· les droits et devoirs des blogueurs et des internautes en général,

· le respect des personnes.

Mettre en place dans l'école ou l'établissement une charte d'usage d'Internet.
· Place du B2i

Lire, écrire et publier : des activités disciplinaires ; ici, l'usage des nouvelles technologies, et l'ordinateur en particulier, permet en outre la validation de certaines des compétences du B2I.
Quelques compétences du B2i susceptibles d'être validées lors d'activités autour du blog :

Domaine 2 : Adopter une attitude responsable

E2.1 Je connais les droits et devoirs indiqués dans la charte d’usage des TIC de mon école.

E2.2 Je respecte les autres et je me protège moi-même dans le cadre de la communication et de la

publication électroniques.

E2.3 Si je souhaite récupérer un document, je vérifie que j'ai le droit de l'utiliser et à quelles conditions.

Domaine 3 : Créer, produire, traiter, exploiter des données

E3.1 Je sais produire et modifier un texte, une image ou un son.

E3.2 Je sais saisir les caractères en minuscules, en majuscules, les différentes lettres accentuées et les signes de ponctuation.

E3.3 Je sais modifier la mise en forme des caractères et des paragraphes.

E3.4 Je sais utiliser les fonctions copier, couper, coller, insérer, glisser, déposer.

Domaine 4 : S'informer, se documenter

E4.1 Je sais utiliser les fenêtres, ascenseurs, boutons de défilement, liens, listes déroulantes, icônes et onglets.

E4.2 Je sais repérer les informations affichées à l'écran.

E4.3 Je sais saisir une adresse internet et naviguer dans un site.

Domaine 5 : Communiquer, échanger

E5.1 Je sais envoyer et recevoir un message.
· Créer un blog…

Créer un blog est relativement facile, selon la solution adoptée…

Dans le département du Haut-Rhin une solution « clé en main » basée sur WordPress est proposée aux écoles.
Pour plus d’infos, contacter votre PRI !
· Sources et sites de références

· B2i – Programmes officiels
http://eduscol.education.fr/pid23231-cid46073/b2i.html
· Tutoriels WordPress (administration, rédaction, publication…)
http://www2.ac-lyon.fr/services/rdri/index.php?option=com_flexicontent&view=items&id=256:wordpress
http://pedagogie.ac-toulouse.fr/blog31/aide/ 

· WordPress

http://fr.wordpress.org/ : version française du site officiel de WordPress
http://www.wordpress-fr.net/ : communauté francophone autour de WordPress, forums d’entraide
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